



为了上海2500万人的物资需求

黄蝶、徐清秋、曹冉、杜顺、李德峰 从全国各地赶来支援上海。他们说，国有难召必战，朝朝暮暮与尔在。上海援助了武汉，现在是时候反哺了。我们是不会停的，24小时都不停。

一个点连上另外一个点，就成了一条线，当众多的线连在一起，最终就能成为一条链：一条打通2500万人物资需求的供应链。

中青报 中青网记者 赵丽梅

我看到了最安静的上海

这是1999年出生的黄蝶在上海超市打地铺的第8天，她每晚和一个1996年出生的女孩挤在一个绿色的帐篷里，在上海大润发中原店一楼通道的众多帐篷中尤为显眼。晚上，帐篷里的人守着刚送来的蔬菜，白天再把这些蔬菜打包好，交给骑手们送至上海居民的手中。

请战支援上海！风有约花不误，年年岁岁不相负。国有难召必战，朝朝暮暮与尔在。写下这封请战书后，4月9日，黄蝶就从浙江宁波赶赴上海，她是大润发首批80位援沪人中最小的一个。

几天后，一个比黄蝶年纪更小的00后女孩徐清秋从成都出发了，前往的是同一个目的地——物资紧缺的地方。4月13日，徐清秋原本要与未婚夫曹冉在成都天府公园拍摄婚纱照，但当天一早，他们却登上了去往杭州萧山的飞机，奔波10个小时后，抵达上海市长宁区盒马星空店。这一天，上海新增本土新冠肺炎确诊病例2573例，新增本土无症状感染者25146例。

在此前一天，盒马武汉地区副店长杜顺带着重要的使命抵达上海杨浦区宝地店，提升门店商品的流通效率。杜顺说，他对当下上海人民的处境感同身受，曾经武汉有难时，上海援助了武汉，现在是时候反哺了。

80后美团分拣员李德峰比很多支援的人来得都早，他与另外119人是赶在浦西封控前的几个小时抵达的，从深圳赶来的他也比更多人能明白此刻上海居民对物资的紧迫需求，这些天下来，他们心里想的都是：越快越好，尽快把东西送到居民手里。

黄蝶、徐清秋、曹冉、杜顺、李德峰眼下，众多像他们一样的人从全国各地奔向上海，一个点连上另外一个点，就成了一条线，当众多的线连在一起，最终就能成为一条链：一条打通2500万人物资需求的供应链。

这次来我看到了最安静的上海。李德峰来过上海很多次，这次尤其特别。3月31日，一行人在机场刚打到出租车，工作人员就告诉他们，后面的士都没有了。一路上，他也很少看到车辆、听到鸣笛声。

与平常不同，4月9日，黄蝶只在日记本里记下了几个时间点：20:06、23:00、24:00、2:00。分别是她抵达上海虹桥站、进入超市、进行核酸检测以及拿到新冠病毒抗原检测结果的时间。

来之前，黄蝶看着上海新冠肺炎确诊病例不断增多，感觉到上海疫情严峻。来之后，她体会到了这个数字背后这座城市人们的担忧。在乘车前往目的地时，她对同伴说：你看，那闪烁的东方明珠塔，衬着周围空无一人的感觉，反差很大，我确实从来没有见到过这样的上海，想快点到店里。

只给了来的时间，没给回去的时间。对于即将在上海打持久战，杜顺做好了物质上和精神上的双重准备。

杜顺带的口罩挤满了一个22寸的行李箱。他还备有5套防护服和一些洗手液、消毒液等。他说，作为经历了2020年那场战役的武汉人，准备充足的防疫物资已经刻进了武汉人的基因里，与他一起从武汉出发的另外19名援沪人也带了满负荷的防疫物资。

这次去上海支援，家里人尤其支持杜顺。当年，武汉疫情暴发时，一批又一批上海援鄂的医护人员陆续抵达，杜顺当时正好为他们运送日常所需的米面粮油、瓜果蔬菜。这一次去上海，杜顺感觉有些似曾相识，也觉得带着一种反哺的使命感。

曹冉和徐清秋也做好了打持久战的准备。除了储备2-3个月的防疫物资，作为一名四川人，对吃尤为注重，曹冉还带了近40袋榨菜，以及老干妈、饭扫光等下饭神器。

静态管理之下，对于商超工作的人来

说，为了防止交叉接触出现感染，在店里打地铺可能成为一种常态。曹冉看到，上海大润发南汇店的店长王忠魁和105个员工打着地铺在店里守了30多天。此行，他也准备了睡袋，方便打地铺。

货堆得像一堵墙，看着特别踏实

总体来说，对于打地铺、干体力活以及一直封闭在超市里面，黄蝶还算适应。

4月10日，随着第一车物资抵达，接力式的卸货在方寸之地上演。一组人搬着二分之一车的蔬菜后，换另一批人接着搬。黄蝶与一名女生和另外11名男生一起搬、一起摆、一起把货物推进仓库整理。

一天下来，13个人大概卸了50吨蔬菜，包括20吨西兰花、18吨洋葱以及12吨包心菜。她说，真的很难吃得消，很重，很重，我们也就是做些力所能及的事情。

有一个画面一直定格在黄蝶的脑海里。当一麻袋洋葱被从车上卸下来放到地上的一瞬间，灰尘在空气中漫开。晚上，一名员工摘下N95口罩，鼻孔处有两个土黄色的点。

4月11日、12日，黄蝶的工作主要是打包蔬菜包。六七个人组成流水线进行作业，一人负责打包一类菜品，其中有洋葱、胡萝卜、包心菜、玉米、西兰花等，几秒或者十几秒就完成一个菜品的打包，也有专人把打包好的蔬菜包放到栈板上码整齐。

你的脑子可以不转，但手不可以停。每一天的工作都有些不同。13日，黄蝶主要负责水果的品控，例如，把每一个丑橘的包装打开，检查有没有发霉或者变质，将坏果挑出来。以两斤为一袋进行分装，每个丑橘外包装上都有一根细铁丝，在检查时，不少同事的手套都被扎破了，还有几次被铁丝扎到了手。当天，黄蝶和伙伴们大约检查了2吨左右的丑橘。要保证这些东西送到顾客手里时，品质没有问题。

你走过超市的通道，能看到里面堆



4月18日，国药控股上海医院销售总部工作人员在配送相关冷链药品。近期，上海多个地区进行了闭环管理，多家医院停诊，互联网医院成了患者就医的最重要的手段。但因为一些快递员被隔离，部分医院的互联网业务开展受阻，药品无法及时送到患者手中。在接到这个需求后，国药控股上海医院总部员工当起了送药的“快递小哥”。

满了打包好的货。又或者像我们今天品控做完之后，身后垒起来比我还高的一垛板又一垛板的货，感觉就像一堵墙一样，看着特别踏实。黄蝶估计，整个团队一天可以完成1200个蔬菜包的包装。这些东西是输送到千千万万个家庭里面去的，这么想，心里挺安慰，也觉得很有成就感。

每天晚上，黄蝶都会在日记里记录下当天发生的事情。23时许，她刚躺下床，就能听到整个通道里面响起的鼾声多重奏。但想到有更多家庭能获得物资，她反而睡得很踏实。

我们是不会停的，24小时都不停

下飞机后，包括李德峰在内的120人分成了12个组，分散到上海各地的美团买菜站点。

最大限度保障现有人员出勤。他解释，之所以采取10个人为一组，是因为核酸检测的混检是10个人为一组，一方面，可以统一检测，提升效率，为多分拣订单争取时间；另一方面，一旦出现异常，其他组不受影响。

大部分时候站点的分拣台上都堆满了包裹。最多的时候，10个人把高2米、长12米左右的3层打包台都塞满了，有时候甚至放不下。李德峰说，随着骑手们将一个个包裹取走，送到一个社区，分拣员又将新的包裹补充进去，这样不断流转。

刚到上海杨浦区时，杜顺发现，店铺也遇到了人手紧缺的问题，约五分之一的上海本地员工因疫情管控，无法工作。上

我们其实没见过这么大的需求量。李德峰说，目前，他所在的站点订单量比疫情之前约涨了3倍，上海居民一早上就能把我们一天的产能全采光。

与猛增的订单量相比，人手紧张几乎是当下所有生鲜配送站点面临的困境。4月1日，李德峰与另外9个人在浦西站点开工，店铺原有员工仅剩10余人，约有二分之一的人因为疫情管控，无法从小区出来。

看到上海居民对物资的渴求，李德峰更急了。他与同事们分两班加足马力进行分拣。一些员工特别是上海本地的员工，干脆就在站点打地铺、搭帐篷，因为他们居住的小区被封控，一旦回去，很可能就出不来了。李德峰说，我们是不会停的，24小时都不停。

最大的期待肯定是希望疫情能够尽快平复，让上海能够恢复正常。我希望疫情之后，更多的上海市民能够多到武汉去走一走。杜顺说。

黄蝶说，希望疫情早点结束，回家后，要用年假时间看山、看水、看星星、看月亮。当然，最重要的是陪父母，对于从前每天都能看到父母的她来说，离家已经太久了。

在求婚时，曹冉曾向徐清秋承诺：7月带妻子去上海迪士尼度蜜月。徐清秋期待着，疫情结束后，到上海游玩的那一天。

无锡商业职业技术学院：绘就高质量人才培养画卷

日前，无锡商业职业技术学院（以下简称“无锡商院”）党委宣传部荣膺全国“七五”普法工作先进单位称号，受到中央宣传部、司法部、全国普法办表彰。学校普法工作取得丰硕成果的背后，得益于无锡商院坚持党建引领下强建设、促发展，凝聚起了干事创业的强大合力。

一直以来，无锡商业职业技术学院坚持全面贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，紧扣立德树人根本任务，将党的领导和建设贯穿办学治校、教书育人全过程，切实把党的政治优势转化为推动人才培养的强大动力，以绘就高素质技术技能人才培养的美丽画卷。

强化领导力，坚定立德树人航线

培养什么人、怎样培养人、为谁培养人，这是教育的根本问题。在建设商科高职领军校的道路中，无锡商院党委始终坚持和加强党对人才培养工作的全面领导，以“五突出五强化”深推领导班子政治建设，打造把方向过硬、管大局过硬、做决策过硬、保落实过硬“四个过硬”党委班子，充分发挥党委领导核心作用，确保把牢社会主义办学方向，始终为党育人、为国育才。

与此同时，学校党委大力推进依法治校、依法执教、依法管理，先后制定《师生法律法规学习规定（试行）》《法治宣传教育的第七个五年规划（2016—2020年）》等文件制度，将普法教育纳入学校年度工作计划，并推进以章程为引领、以考核评价机制为导向的制度建设，不断提升内部治理水平，形成彰显法治精神、提升办学活力、激发内生动力、持续优化改进的现代化高水平高职院校治理体系，促进学校各项工作更加法治化、制度化、规范化。

育人之本，在于立德铸魂。无锡商院党委把思想政治教育摆在首位，深入实施大学生思想政治教育质量提升行动计划，构建“三全育人”思政工作格局，把思想政治工作贯穿在教育教学各



方面、学生成长成才各环节。

校院两级领导走进课堂，讲授思政课、专题党课，引领师生坚定理想信念；加强思政课程和课程思政建设，将知识传授与价值引领有机贯穿教育教学全过程，马克思主义学院两次入选“全国高校示范马克思主义学院”，获评全国课程思政示范课程和教学名师团队；打造以“强互动、立体化”为特色的“彩虹堂”思政教育品牌，创新采用“互联网+舞台演讲”的方式，传播社会主义核心价值观，解决学生成长困惑，有力提升了思政教育的吸引力，学校充分发挥教师队伍“主力军”、课程建设“主战场”、课堂教学“主渠道”作用，培养能够担当民族复兴大任的时代新人。

围绕提高人才培养质量这一核心问题，无锡商院党委顶层设计、系统构建“德技并修、五育并举”新商科人才的

综合素质培养体系，引领和推动新商科技术技能人才培养。学校入选全国高职院校“育人成效50强”，获全国“互联网+”大学生创新创业大赛金奖3项、国家级职业技能竞赛一等奖30余项，全国、全省大学生“挑战杯”竞赛特等奖、一等奖7项，3次被授予省政府“高技能人才摇篮奖”，交出了人才培养亮眼成绩单。

提升引领力，激发人才培养动能

基层是人才培养最坚实的支撑。如何充分发挥基层党组织在人才培养中的重要作用，变“基层”为“基石”，实现党建工作与人才培养工作同向发力、深度融合，无锡商院进行了积极探索。

学校党委坚持深入实施基层党组织对标争先建设计划、基层党支部

提质增效“行动计划”，构建“四同”基层党建新模式，并创新实施党建工作“卡片”制度，以简明适用的指导卡和责任清单进行工作职责细化、工作标准量化，推动党建工作与人才培养工作同部署、同推进、同落实。

科学合理的考核机制能够充分发挥“指挥棒”作用，提升基层党建工作水平，激发出党建与人才培养同频共振的强劲动能。校党委全面实施基层党建“工作绩效考核和年度目标考核制度，严格落实三级党建工作述职评议制度，将教师党支部书记“双带头人”培育工程等工作列入重点考核指标，推动二级党组织政治核心作用在推进人才培养工作中发挥得更加突出，让党支部和党员在教学科研工作中唱主角、担重任，成为人才培养的坚强堡垒。

1个支部被评为省“高校特色党支

部、3个支部被授予市“标准化规范化建设示范点”，实现标准党支部、教师支部书记“双带头人”全覆盖。高质量党建已成为学校专业建设、人才培养、教育教学改革的“红色引擎”。近年来，学校深入探索创新型复合型新商科卓越技术技能人才培养途径，新增“双高”专业群1个、国家骨干专业5个，获评国家级教学成果一等奖1项、国家在线开放课程3门、国家职业教育专业教学资源库1个，入选“1+X”证书制度试点项目29个，毕业生在无锡地区就业率达到60%以上，为地方和行业企业输送了大批“留得住、用得上、可持续”的高素质技术技能人才。

增强奋进力，树牢匠心育人旗帜

弘扬宪法精神，争做尊法学法守法用法好公民。2021年的国家宪法日期间，无锡商院联合街道司法所和政法局开展的“宪法宣传进社区”主题活动，在无锡清名桥街道的法治广场拉开帷幕。

活动现场，学校“法爱社”指导老师、商学院党员教师马淑芳和贾晓波带领普法学生志愿者们，为过往群众发放宪法文本、宪法折页，向群众提供各类法律咨询和法律服务，讲解与群众息息相关的政策法规，引导群众理性表达利益诉求，受到社区群众热烈欢迎。

近年来，增强学生法治观念、法律素养，提高学法用法能力是学校人才培养的特色做法。学校以“请进来”与“走出去”相结合的方式，开展了“我为普法献一策”、群策群力普法活动、4·15国家宪法日法律知识进校园、11·9消防知识宣传、国际禁毒日宣传、12·4国家宪法日主题升旗仪式、宪法宣传进社区等近20项丰富多彩的普法宣传教育活动。系列活动中，学校法律专业党员教师纷纷发挥示范引领作用，带头开展普法宣传专题讲座，进行宪法知识宣讲，与学生同唱宪法歌曲，提升普法教育感染力，为引导学生自觉学法守法贡献力量。

在无锡商院，党员教师队伍已成为引领学校建设发展、人才培养的骨干力量。学校重视党员教师队伍建设管理，全面加强教师思想政治工作，教育引导教师以德立身、以德立学、以德施教，把信仰的种子种进党员干部、教师的心中，凝聚成为干事创业的强大推动力。

心中有信仰，脚下有力量。学校深入实施党员领导干部“三进四联五落实”密切联系师生机制，党员领导干部走在前、作表率，主动进课堂、宿舍、食堂，联系师生、专家和党外知识分子、团支部支部、基层党组织，通过实地调研、听课评课、谈心谈话等方式，及时倾听师生诉求，为师生办实事解难题。校领导和80余名党员干部成为93个班级近3500名学生的成长导师和学业导师，推动服务师生发展、凝聚师生力量、引领师生进步。

一名党员就是一面旗帜。在开展思想政治教育中，党员教师走在前、干在先，组织编排全国首部以“锡商”为主题的原创舞剧《风雨锡商》，推出“青说锡红”无锡本地“四史”教育品牌课程，多形式传播党的创新理论和主流声音，弘扬红色精神；在推进教育教学改革创新中，党员教师主持制订国家专业、课程、职业技能标准近30项，建有国家级精品课程6门，十三五“国家规划教材”13部，主持、参与国家教学资源库建设13项，充分发挥示范引领风向标作用；在助力脱贫攻坚、乡村振兴中，党员教师发挥新工科专业优势和创新创业教育特色，开展“农村电商”线上直播培训、新农民“电商技能”培训，年均培训数量超2.5万人次，党员教师群体正源源不断地释放着“红色先锋”力量，将满腔教书育人热情转变成推动立德树人根本任务落地生根的生动实践。

今年是无锡商业职业技术学院推进“双高计划”建设的关键之年。学校党委始终坚守为党育人、为国育才的初心使命，以永不懈怠的精神和昂扬直前的奋斗姿态，以更加坚定的信心和决心，为党和国家事业发展培育更多高素质技术技能人才。